

雅加達20萬穆斯林 抗議華裔省長「辱可蘭經」



■有示威者焚燒警車。

美聯社

印尼雅加達華裔省長鍾萬學早前被指褻瀆《可蘭經》，觸發當地穆斯林不滿，約20萬名強硬派穆斯林昨日在雅加達示威，部分人更舉起「處決鍾萬學」等標語。當局出動約1.8萬名軍警戒備，又派100名警員在鍾萬學官邸外圍築起人鏈。鍾萬學政治盟友、總統維多多呼籲示威者冷靜，又與政治及宗教領袖緊急會晤，試圖平息民憤。

軍警水炮驅散 有使館關閉

示威者在雅加達中部一座清真寺出發，遊至總統府。組織遊行的「伊斯蘭捍衛者陣線」指，信奉基督教的鍾萬學不應管理穆斯林人口佔大多數的雅加達，又批評他冒犯《可蘭經》，理應被拘捕，否則示威不會停止。

有示威者不滿總統維多多拒絕與他們會晤，

與軍警爆發衝突，軍警施放催淚氣體及水炮驅散。據報有一名警員受傷被抬上救護車，一輛警車被縱火。英國及澳洲當局呼籲僑民注意人身安全，不少大使館及商店亦暫時關閉。

「伊斯蘭國」恐煽襲擊

印尼是全球最大伊斯蘭國家，有反恐專家擔心，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)及「基地」會透過當地激進武裝組織「伊斯蘭祈禱團」，激化當地暴力浪潮。雅加達衝突政策分析研究所主任瓊斯早前警告，ISIS透過社交網站，煽動當地極端分子策劃「聖戰」。警方要求居民避免前往示威地點或在網上發佈煽動性資訊。



今次示威源於鍾萬學早前在競選活動中，批評對手利用《可蘭經》經文「愚弄」穆斯林選民，試圖阻止他角逐連任。副總統卡拉指，警察總長已匯報鍾萬學涉嫌褻瀆《可蘭經》案的調查進展，相信兩周內可完成調查。

■美國有線新聞網絡/法新社/美聯社/路透社

朴槿惠願受查 韓總統首例 哽咽道歉 民望僅5%破最低紀錄

深陷崔順實「閨蜜干政」醜聞的韓國總統朴槿惠，連日來備受輿論抨擊，她昨日再度向國民道歉，形容事件令她「心碎」，為國民帶來不可言喻的失望和擔憂。她又指已準備好在必要時誠實接受檢察部門調查，甚至願意接受特別檢察組調查。分析認為，雖然韓國憲法規定在任總統享有刑事檢控豁免權，但她已成為當地68年憲政史上首名受查的總統。

朴槿惠昨日上午在總統府青瓦台發表講話，一開始便向國民鞠躬道歉。她語帶哽咽指，事件被揭發後一直無法成眠，「難以原諒自己」，強調無論查出誰有過錯，都必須一力承擔相應責任，她亦做好承擔責任的心理準備。

太信閨蜜 不認信邪教

朴槿惠又談及與崔順實的關係，承認對方在她最困難的時期一直守護身旁，導致她警覺性降低，現在回頭反思，由於過度信任自己的個人關係，未能準確洞察情況，導致無法嚴格約束身邊人。她又指，在推行旨在惠及經濟及百姓生活的政策時，部分人中飽私囊及違法亂紀，承認這是她的失察和過錯造成。

對於有謠言指朴槿惠信邪教或在青瓦台施巫術，她嚴辭否認，表示自己傾注心力制訂國政課題，打造韓國發展動力，但對於有關政策被「蓋上腐敗烙印」感到十分遺憾。她又指，韓國現時面臨巨大安保危機，經濟亦四面楚歌，呼籲民眾不要因今次醜聞，導致國政中斷及發展動力停滯。

無提退居二線 被轟欠誠意

雖然朴槿惠再次就崔順實事件道歉，但有批評者認為，她對成立中立閣及總統退居二線等問題隻字不提，亦沒提及自己在崔順實干政事件中的角色。最大在野黨共同民主黨領袖朱美愛亦質疑朴槿惠欠缺誠意，認為她唯一目的是繼續執政。當地媒體則披露，朴槿惠已向獲提名出任總理的金秉准移交部分權力，據報後者要求負責經濟及社會政策。

檢察部門前晚正式拘捕崔順實後，正爭分奪秒調查其涉及的不法行為。檢方同日晚上亦拘留干政醜聞核心人物之一的青瓦台前附屬秘書鄭虎成，調查他是否向崔順實洩露青瓦台機密文件。

韓國蓋洛普公佈本月1日至3日進行的民調結果，在1,005名成年受訪者中，僅5%對朴槿惠施政持正面評價，較一周前大跌12個百分點，並打破歷任總統最低民望紀錄；對她持負面評價的受訪者達89%，急升15個百分點。受今次醜聞拖累的執政新世界黨支持率僅18%，落後共同民主黨13個百分點。

■韓國《中央日報》/韓聯社/美聯社

■認錯的朴槿惠語帶哽咽。 路透社

■有工會發起示威，要朴槿惠下台。 美聯社



首爾今2萬人大示威 促下台

崔順實干政醜聞引起公憤，首爾大學、延世大學及梨花女子大學的全國主要大學的數千名學生日前舉行集會，齊聲譴責政府，並決定參加今日在首爾舉行的燭光集會，要求當局查明真相及朴槿惠下台。警方預料有2萬人參加燭光集會，已採取保安措施，防止暴力事件發生。

大批師生前日趁「學生獨立運動紀念日」(學生節)舉行大型集會，其中在崔順實被指違規安排女兒入讀的梨花女子大學，約40名教授及2,500名學生

和畢業生，身穿象徵梨大的綠色裝服在校內遊行，高呼「解放梨花」、「剷除腐敗」及「嚴懲崔順實事件負責人」等口號。

學術界《時局宣言》送青瓦台

金秉准剛獲朴槿惠提名繼任總理，在他執教鞭的國民大學，學生會前日舉行記者會，不滿金秉准將成為朴槿惠政府的總理，要求他放棄提名。高麗大學、中央大學、漢陽大學等亦有大批學生示威。警方指，大專學界在

學生節當日舉行集會，是1990年代以來首次。來自韓國各大學的逾2,200人及其他學術界人士，亦發表《時局宣言文》並發送至青瓦台，要求當局調查「閨蜜干政」及疑似巫術事件。

反朴槿惠浪潮席捲全國，連原本極少表達政治意見的普通市民及高中生，亦紛紛表達對她的不滿。警方指，由本月1月起，每晚7時有大批民眾在首爾清溪廣場附近舉行燭光集會，參加者由首日的500人增至前日的1,200人。

■韓國《朝鮮日報》

4大可能下場

部分放權

■朴槿惠把處理內政的權力移交新總理，自己則主管外交及安保政策，但執政新世界黨部分黨員及在野黨反對此做法，批評是黑箱作業。

淪為無權總統

■朝野密謀建立由青瓦台、總理、執政黨及在野黨組成的「舉國內閣」，架空朴槿惠權力。但分析認為，由於在野黨希望主導「舉國內閣」及新總理人選，如何選出總理成為黨爭焦點，這選項存在變數。

國會彈劾

■根據憲法，只要國會299名議員中，有2/3以上同意，便能通過彈劾案。目前新世界黨擁122席，在野黨及無黨派議員擁178席，若新世界黨「反朴槿惠派」倒戈，彈劾案通過機會便大增。

辭職下台

■可能性較小，因朴槿惠一旦辭職，便會失去刑事豁免權保護，屆時可能入獄，甚至拖累新世界黨。

新華社

土耳其拘11親庫爾德議員

土耳其當局昨日以「煽動恐怖主義」為由，拘捕11名親庫爾德國會議員，包括人民民主黨(HDP)聯席主席迪米爾塔什及于克塞達。

屬國會第3大黨

正當法院就案件聆訊時，庫爾德工人黨(PKK)即在庫爾德人聚居的東南部城市迪亞巴克爾一間警署外發動炸彈襲擊，導致8人死亡，包括兩名警員，另有超過100人受傷。總理伊爾迪里姆形容，襲擊再

次反映PKK的「醜陋臉目」。

迪米爾塔什及于克塞達過去數月多次被當局調查，但拘留尚屬首次。分析認為，HDP是國會第3大黨，擁59個議席，當局突然拘留11名HDP議員，旨在遏制庫爾德人氣焰。

此外，有記者及監察組織發現，當地網民昨日無法順利登入社交網站，未知與當局拘留HDP議員的行動有沒有關係。

■路透社/法新社



■親庫爾德議員被捕觸發民憲上街，更與警方爆發衝突。 法新社

美籲遊客避赴宿霧
防恐怖分子綁架

美國駐菲律賓大使館前日發出安全通告，提醒美國人在宿霧南部旅行時，需慎防恐怖分子綁架。菲方表示確有情報指恐怖分子打算在宿霧南部犯案，將加強安全措施。

美國大使館指，恐怖組織正策劃在宿霧南部外國人眾多的地區進行綁架。通告呼籲美國公民應避免前往這些地區，並應隨時注意周遭情勢，觀看當地新聞。

菲國恐怖組織「阿布沙耶夫」過去幾年多次綁架外國人勒索贖金，最近更有變本加厲之勢，但恐怖分子的犯案地點多在南部棉蘭老島，以及菲律賓、印尼、馬來西亞交界海域。如果情報屬實，將意味「阿布沙耶夫」雖然主力被圍困在棉蘭老島山區，但仍仍有能耐犯案，且活動力甚至延伸到中部的宿霧地區。

■法新社/路透社